Typ prezentacji: OR2




Slajd 1 — Tytut: Dane do przyktadu

Wyréb finalny X jest przedmiotem dziatalno$ci produkcyjnej przedsigbiorstwa. Zapas
bezpieczenstwa tego wyrobu w kazdym okresie planowania jest staty i wynosi 30 sztuk. Z
biezgcego planu produkcji wynika, ze na drugi okres planowania zaplanowano odbidr partii
produkcyjnej wynoszacej 50 sztuk. Istniejagcy zapas wyrobu wynosi 90 sztuk. Wielkos$¢
planowanych partii produkcyjnych i termin ich odbioru wyznaczane sa metodg partia na
parti¢ (0054 St Partia na partie), a normatywny cykl produkcyjny
(0039 St. Normatywny_cykl produkcyjny) jest rowny jednemu okresowi planowania
(tydzien). Znane jest zapotrzebowanie zewnetrzne w poszczeg6dlnych okresach planowania w

przyjetym horyzoncie planowania obejmujacym 14 tygodni.

Slajd 2 — Tytut: Okreslanie zapotrzebowania brutto

Krok 1 — okres$lenie zapotrzebowania brutto (0049 St. Zapotrzebowanie brutto)

W celu wyznaczenia zapotrzebowania brutto konieczna jest:
— znajomos¢ struktury wyrobu (0038 St Struktura wyrobu) (BOM);
— wielko$¢ zapotrzebowania zewngtrznego wynikajacego z gtoéwnego planu produkeji;
— wielko$¢ zapotrzebowania zaleznego (0042 SI. Zapotrzebowanie zalezne) (ang.

BOM explosion) (przyktad (0032_P_Zapotrzebowanie zalezne - OR2));

Poniewaz przedmiotem planowania jest wyrdb finalny to nie wystepuje na niego
zapotrzebowanie zalezne. Zapotrzebowanie brutto jest zatem rdéwne zapotrzebowaniu

zewnetrznemu.

Okres O 1] 2 3 4 5 6 7/ 8 9 10] 11| 12| 13| 14
Zapotrzebowanie zewnetrzne 40| 10| 40] 50| 30, 0| 40| 10| 40| 50] 30] 20, O] 40
Zapotrzebowanie zalezne
Zapotrzebowanie brutto 40| 10| 40| 50| 30| 0| 40| 10| 40| 50| 30/ 20 0] 40




Slajd 3 — Tytut: Okreslenie zapasu netto — wzor

Krok 2 — okreslenie zapasu netto (0055 St. Zapas netto)

W celu wyznaczenia zapasu netto konieczne jest okreslenie:
— wielkos$ci ewentualnego zapasu bezpieczenstwa (0056 St. Zapas bezpieczenstwa),
— wielkosci zaplanowanych odbioréw wynikajacych z biezacego planu produke;ji,
— wielkosci istniejacego zapasu wyrobu, okreslanego mianem zapasu poczatkowego

ewidencjonowanego w kartotekach stanu pozycji zapaséw (ang. ISF — lventory Status
File).

Zapas netto w poszczegdlnych okresach planowania wyznaczany jest w oparciu 0 wzor:
IH, =max{SS,;IH ., + SR, —G, |

gdzie:

SS;t - zapas bezpieczenstwa wyrobu j w okresie t;

IHj - zapas netto wyrobu j w okresie t;

SRjt - wielko$¢ zaplanowanych odbioréw wyrobu j w okresie t;

Gijt - zapotrzebowanie brutto na wyrob j w okresie t;




Slajd 4 — Tytut: Okre$lenie zapasu netto — obliczenia

Okres O 1] 2 3 4 5 6 7/ 8 9 10/ 11| 12| 13| 14
Zapotrzebowanie zewnetrzne 40| 10| 40| 50| 30, 0| 40| 10| 40| 50| 30| 20, 0| 40
Zapotrzebowanie zalezne

Zapotrzebowanie brutto 40| 10| 40| 50| 30| 0| 40| 10| 40| 50| 30, 20| 0] 40
Zapas bezpieczenhstwa 30| 30| 30| 30| 30| 30| 30| 30| 30 30| 30| 30| 30| 30
Zaplanowane odbiory 50

Przyktadowo zapas netto wynosi:

— dla okresu pierwszego zapas netto wynosi:

IH,, = max{SS,,;IH,, +SR,, —G,, }
IH,, = max{30;90+0—40}
IH,, = max{30;50} = 50

— dla okresu drugiego zapas netto wynosi:
IH,, =max{SS,,;IH,, +SR,, —G,, |
IH,, = max{30;50+50—10}
IH,, =max{30;90} =90

— dla okresu trzeciego zapas netto wynosi:
IH,; = max{SS,,; IH,, +SR,; —G, }
IH, , = max{30;90 + 0 — 40}
IH, , = max{30;50} =50

Slajd 5 — Tytut: Zapas netto w poszczegodlnych okresach

Zapas netto dla poszczegolnych okresow wynosi (przy czym w okresie 0 zapas ten jest

roOwnowazny istniejgcemu zapasowi):

Okres O 1 2| 3 4 5 6/ 7/ 8 9 10 11| 12| 13} 14
Zapotrzebowanie zewnetrzne 40| 10| 40| 50| 30| O] 40| 10| 40[ 50] 30| 20 O] 40
Zapotrzebowanie zalezne

Zapotrzebowanie brutto 40| 10| 40| 50| 30| 0| 40| 10| 40| 50| 30, 20| 0] 40
Zapas bezpieczenstwa 30| 30 30| 30| 30| 30| 30| 30| 30 30| 30 30| 30| 30
Zaplanowane odbiory 50

Zapas netto 90| 50| 90| 50| 30| 30| 30| 30| 30| 30| 30| 30] 30| 30| 30




Slajd 6 — Tytut: Okreslenie zapotrzebowania netto — wzor

Krok 3 — okreslenie zapotrzebowania netto (0050 St Zapotrzebowanie netto)
Zapotrzebowanie netto w poszczegdlnych okresach planowania wyznaczane jest w oparciu o
WZOr:

N, =max{0;G, —IH ., +SS, — SR, |

gdzie:

Nit - zapotrzebowanie netto na wyrob j w okresie t;

Gijt - zapotrzebowanie brutto na wyrob j w okresie t;

IHjt - zapas netto wyrobu j w okresie t;

IHjt.1 - zapas netto wyrobu j w okresie t-1;

SS;t - zapas bezpieczenstwa wyrobu j w okresie t;

SRjt - wielko$¢ zaplanowanych odbioréw wyrobu j w okresie t;

Slajd 7 — Tytut: Okreslanie zapotrzebowania netto — obliczenia

Okres O 1 2 3 4 5 6 7/ 8 9 10/ 11| 12] 13| 14
Zapotrzebowanie zewnetrzne 40| 10| 40| 50| 30, 0| 40| 10| 40| 50| 30| 20, 0| 40
Zapotrzebowanie zalezne

Zapotrzebowanie brutto 40| 10| 40| 50| 30, 0| 40| 10| 40| 50| 30| 20, 0| 40
Zapas bezpieczenstwa 30| 30| 30| 30| 30| 30| 30| 30| 30| 30| 30| 30| 30| 30
Zaplanowane odbiory 50

Zapas netto 90| 50 90| 50| 30| 30[ 30| 30| 30| 30] 30| 30{ 30/ 30| 30

Przyktadowo zapotrzebowanie netto wynosi:

— dla okresu drugiego zapotrzebowanie netto wynosi:
N, =max{0;G,, — IH,, +SS,, —SR,, }
N, = max{0;10—50+30-50}
N,, = max{0;~60}=0

— dla okresu trzeciego zapotrzebowanie netto wynosi:
N, =max{0;G,, — IH,, +SS,; — SR, }
N, , = max{0;40—90+30—0}
Ny, = max{0;—20}=0

— dla okresu czwartego zapotrzebowanie netto wynosi:
N, , =max{0;G,, — IH,, +SS,, —SR,,}
N,, = max{0;50-50+30—0}
N, = max{0;30} =30







Zapotrzebowanie netto dla poszczegolnych okresow wynosi:

Slajd 8 — Tytut: Zapotrzebowanie netto dla poszczegdlnych okreséw

Okres O 12 2 3 4 5 6 7 8 9 10/ 11 12| 13| 14
Zapotrzebowanie zewnetrzne 40| 10| 40] 50[ 30 0] 40| 10| 40| 50[ 30] 20] O] 40
Zapotrzebowanie zalezne

Zapotrzebowanie brutto 40| 10| 40| 50| 30| 0] 40| 10| 40| 50| 30| 20 0O 40
Zapas bezpieczenstwa 30| 30| 30| 30 30| 30] 30| 30| 30 30{ 30| 30| 30} 30
Zaplanowane odbiory 50

Zapas netto 90| 50| 90| 50| 30| 30| 30| 30| 30] 30| 30 30| 30[ 30| 30
Zapotrzebowanie netto 0l O O] 30] 30| 0] 40| 10 40| 50/ 30| 20| 0] 40

Slajd 9 — Tytut: Okreslenie wielko$ci zlecenia
Krok 4 — okreslenie wielkosci zlecenia (0051 St Wielkos¢ zlecenia)
Wielkosci zlecenia wyznaczone metoda partia na partie (0054 St. Partia na_parti¢) W

poszczeg6lnych okresach wynosza:

Okres O 1 2| 3 4 5 6 7/ 8 9 10[ 11 12 13 14
Zapotrzebowanie zewnetrzne 40| 10| 40] 50] 30] 0] 40| 10| 40| 50| 30| 20] 0O 40
Zapotrzebowanie zalezne

Zapotrzebowanie brutto 40| 10| 40| 50| 30| O] 40| 10| 40| 50| 30| 20 0] 40
Zapas bezpieczenstwa 30| 30| 30| 30| 30| 30| 30| 30| 30] 30| 30| 30| 30| 30
Zaplanowane odbiory 50

Zapas netto 90| 50| 90| 50| 30] 30| 30 30| 30[ 30| 30/ 30| 30[ 30| 30
Zapotrzebowanie netto 0l O O] 30] 30| O] 40| 10/ 40| 50 30| 20 0O 40
Zlecenie (odbidr) O O O] 30] 30 O] 40[ 10| 40/ 50] 30[ 20] 0] 40




Slajd 10 — Tytut: Okreslenie terminu uruchomienia zlecenia

Krok 5 — okreslenie terminu uruchomienia zlecenia (0052 St Termin uruchomienia)

Termin uruchomienia zlecenia wyznacza si¢ poprzez odjecie od terminu odbioru partii

produkcyjnej normatywnego cyklu produkcyjnego

(0039 SE Normatywny cykl produkcyjny) rozpoczynajac od ostatniego okresu planowania

w przyjetym horyzoncie.

Terminy uruchomienia poszczeg6lnych partii produkcyjnych sg nastepujace, przy

normatywnym cyklu produkcyjnym wynoszacym jeden tydzien:

Okres O 1 2| 3 4 5 6 7/ 8 9 10[ 11 12 13 14
Zapotrzebowanie zewnetrzne 40| 10| 40| 50| 30| O] 40| 10| 40| 50| 30| 20 0] 40
Zapotrzebowanie zalezne

Zapotrzebowanie brutto 40| 10| 40| 50| 30| O] 40| 10| 40| 50| 30| 20 0] 40
Zapas bezpieczenhstwa 30| 30| 30| 30| 30| 30| 30| 30] 30] 30| 30| 30| 30| 30
Zaplanowane odbiory 50

Zapas netto 90| 50| 90| 50| 30| 30| 30| 30| 30| 30| 30 30| 30| 30| 30
Zapotrzebowanie netto Ol O 0] 30[ 30| O] 40 10/ 40| 50 30] 20 0O 40
Zlecenie (odbidr) 0l O O] 30] 30 O] 40[ 10| 40/ 50] 30[ 20/ 0] 40
Zlecenie (uruchomienie) 0l O] 30] 30 0] 40] 10| 40| 50 30] 20] 0] 40




Slajd 11 — Tytut: Okreslenie stanu zapasow — wzor

Krok 6 — okreslenie stanu zapasow

Stan zapaséw w poszczegdlnych okresach planowania wyznacza si¢ w oparciu 0 wzor:

IF;, =1F, , -G, +SR; + SO,

gdzie:

IFjt - zapas wyrobu j w okresie t;

Gijt - zapotrzebowanie brutto na wyrob j w okresie t;

SRjt - wielko$¢ zaplanowanych odbioréw wyrobu j w okresie t;

SOjt - wielkos¢ zlecenia wyrobu j planowana do odbioru w okresie t;

Slajd 12 — Tytut: Okreslanie stanu zapasow — obliczenia

30 30] O] 40[ 10| 40y 50] 30} 20 0] 40

Zlecenie (uruchomienie)

Okres O 1 2 3 4 5 6 7/ 8 9 10 11| 12| 13 14

Zapotrzebowanie zewnetrzne 40| 10| 40] 50[ 30] 0] 40| 10| 40| 50[ 30] 20] 0O 40

Zapotrzebowanie zalezne

Zapotrzebowanie brutto 40| 10| 40| 50| 30| 0] 40| 10| 40| 50| 30| 20| 0] 40

Zapas bezpieczenstwa 30| 30] 30| 30/ 30 30] 30] 30 30, 30] 30| 30 30| 30

Zaplanowane odbiory 50

Zapas netto 90| 50| 90| 50| 30| 30| 30/ 30| 30[ 30| 30 30| 30[ 30| 30

Zapotrzebowanie netto Of O O] 30] 30] 0] 40| 10| 40| 50f 30| 20 0] 40

Zlecenie (odbiodr) 0l O O] 30/ 30 O] 40[ 10| 40/ 50] 30[ 20/ 0] 40
0 O

Przyktadowo:
— dla okresu drugiego zapas wynosi:

IF,, =IF,, -G, +SR,, +SO,,
IF,, =50-10+50+0
IF,, =90

— dla okresu trzeciego zapas wynosi:
IF,; =1F, =G, 3 +SR,; + SOy,
IF,; =90-40+0+0
IF, , =50

— dla okresu czwartego zapas wynosi:
IF,, =1F; -Gy, +SR,, +SO,,
IF,, =50-50+0+30




IF,, =30
Slajd 13 — Tytul: Stan zapasow w poszczegolnych okresach

Zapasy w poszczegoOlnych okresach wynosza:

Okres O 1 2 3 4 5 6 7/ 8 9 10[ 11 12 13 14
Zapotrzebowanie zewnetrzne 40| 10| 40] 50[ 30 0] 40| 10| 40| 50[ 30] 20] O] 40
Zapotrzebowanie zalezne

Zapotrzebowanie brutto 40| 10| 40| 50| 30| 0] 40| 10| 40| 50| 30| 20| 0y 40
Zapas bezpieczenhstwa 30| 30| 30| 30| 30| 30| 30| 30] 30] 30| 30| 30| 30| 30
Zaplanowane odbiory 50

Zapas netto 90| 50| 90| 50| 30{ 30| 30/ 30| 30[ 30| 30/ 30| 30[ 30| 30
Zapotrzebowanie netto 0l O O] 30] 30| 0] 40| 10 40| 50/ 30| 20| 0] 40
Zlecenie (odbidr) 0l O O] 30| 30 O] 40[ 10| 40/ 50| 30[ 20/ 0] 40
Zlecenie (uruchomienie) 0] O] 30] 30 0] 40| 10] 40| 50 30{ 20] O] 40
Zapas 90| 50| 90| 50| 30| 30| 30| 30| 30| 30| 30 30| 30 30 30




